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Підготовка дітей до школи – проблема комплексна, багатогранна, що охоплює всі сфери життя дитини; це важливий крок у доросле життя, і від того, яким він буде, залежить здатність дитини адаптуватися до нових умов і реалізувати власні потенційні можливості. 

Протягом навчального року у дошкільному закладі освітній процес був спрямований на якісну підготовку дітей до навчання у школі.

Робота проводилась з дітьми старшого дошкільного віку загального розвитку  груп: «Мак» , «Лілія»  , а також з дітьми старшого дошкільного віку груп інтенсивної педагогічної корекції  «Незабудка» та «Гвоздика».
 Відповідно до річного плану дошкільного закладу протягом року  вивчалося питання по організації роботи щодо підготовки дитини до школи.
 З метою контролю під час перевірки використовувались такі методи і форми роботи: відвідування різних видів занять,  розваг, спостереження у повсякденному житті, аналіз планів освітньої роботи, аналіз дитячих робіт з зображувальної діяльності, фізичних показників, бесіди з дітьми тощо.

 На  допомогу педагогам в методичному кабінеті підготовлений різноманітний демонстраційний матеріал, дидактичні ігри, конспекти занять, тести тощо. 
    Одним із основних завдань вихователів старших груп «Лілія» , «Мак»  Мацейко І.І., Хижі О.М., Яценко  С.С. – наситити цікавим змістом дитяче буття, пробудити у дітей активність, дати можливість впевнено здійснювати різноманітні види діяльності. Як показало вивчення роботи,  вихователі    велику увагу приділяють не лише формуванню спеціальних умінь, а найголовніше – створюють для дитини атмосферу невимушеного спілкування,  умови для формування здатності міркувати, планувати власну діяльність, доводити роботу до кінця, що є найважливішими чинниками у формуванні успішної навчальної діяльності, та є однією з умов організації роботи за освітньою програмою «Впевнений старт».
 Робота з дітьми планується систематично та послідовно, проводиться в системі інтегрованих занять в залежності від пріоритетних завдань,  теми тижня, чим забезпечується  висока продуктивність дітей. 
Спостереження показали, що саме завдяки широкому використанню дидактичних ігор та  вправ  з логічного мислення, рухливих ігор з інтелектуальним навантаженням діти з більшою цікавістю сприймають матеріал, працюють без особливого напруження, зосереджуються на запропонованих завданнях.  Системна робота вихователів сприяє розвитку творчості, фантазії та уяви дошкільників. 
Перегляд занять, аналіз  дитячих робіт, бесіди з дітьми показали, що у більшості з них сформований достатній рівень образотворчих  вмінь і  навичок: діти орієнтуються у жанрах мистецтва,  вміють працювати з різними матеріалами , добирають необхідні засоби реалізації задуму в малюнках, аплікаціях, виявляють творчу уяву, фантазію, у них сформований естетичний смак. 
Протягом року  керівник музичний  Омельяненко Л.І. постійно працювала над сприйняттям музики дітьми, її розумінням,  розвивала  вокальні дані, музичні та акторські здібності на заняттях,  розвагах, святах  та під час індивідуальної та гурткової роботи. На високому методичному рівні були проведені свята і розваги, серед яких  найоригінальніші : «День музичних інструментів», «Щедра Осінь»,  «Новорічний карнавал», «Матусин день».

  Позитивна динаміка росту показників спостерігається і в ігровій діяльності. Діти зацікавлено ставляться до ігрової діяльності, знають характерні особливості різних видів ігор, раціонально використовують предметно-ігрове середовище 
Під час   організації трудової діяльності вихователі старших груп планують  групові, індивідуальні та колективні  форми  роботи. У дітей збагачене та розширене уявлення про працю дорослих та їх результати, сформовані елементарні трудові  навички із самообслуговування, діти із задоволенням  чергують, працюють на ігровому майданчику, городі, доводять розпочату  справу до кінця.
Велику увагу вихователі приділяють мовленнєвому розвитку шестирічних дітей, який ґрунтується на комплексному розв’язанні завдань із звукової культури,  лексичного запасу, граматичної будови та  зв’язного мовлення. Майже всі вихованці мають достатній словниковий запас, роблять правильні відмінкові закінчення, вживають у мові синоніми, антоніми, багатозначні слова, слова-означення, вміють послідовно будувати розповідь. Діти  знають що таке слово, звук, наголос, ділять слова на склади. Протягом навчального року вихователі  знайомили дітей з буквами як знаками передачі звуків на письмі, проспівували склади та читали. 
 Важливе  значення має підготовка руки до письма. Використовуючи методичний комплект відповідно програми «Впевнений старт»  діти щодня виконували різноманітні завдання у книзі дошкільника. Подана система роботи сприяє підготовці  руки дитини до письма , допомагає розвитку усного мовлення, логічного мислення. 
Пізнавально-дослідницька діяльність  забезпечується розвитком пізнавальних процесів (сприйняття, пам’яті, уваги, уяви, мовлення) та розвитком розумових операцій (аналізу, синтезу, узагальнення, порівняння, класифікації та ін.). Діти вдало володіють навичками лічби, порівняння предметів за довжиною, шириною, висотою, орієнтування у просторі, оперують  множинами, визначають склад числа в межах десятка, мають початкові уявлення про час, знають об’ємні та площинні  геометричні фігури, дні тижня, розв’язують нескладні задачі тощо. 
  Належна увага приділяється ознайомлення з природою: у дітей підвищився  інтерес до природи рідного краю,  планети  Земля,  Космосу, розвинулось уміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між станом погоди, станом рослин та поведінкою тварин.  Щоб пізнавальна активність була вища, вихователі застосовують на заняттях ігрові ситуації, ігри-змагання, показують презентації. 
  Достатній запас знань є у старших дошкільнят про навколишній світ. Діти уміють слухати, сприймати інформацію, узагальнювати предмети й явища навколишнього світу, планувати свою діяльність і здійснювати самоконтроль. Діти старших груп  мають уявлення,  що таке «країна», «Україна», «держава»,  ознайомлені з  національними особливостями української оселі, предметами  побуту, національного одягу, символікою України, її  історичним минулим, народними традиціями. 
Сформовані знання у дітей старших груп з основ безпеки життєдіяльності. Дошкільники знають, як треба діяти в різних життєвих ситуаціях;  вміють аналізувати і оцінювати свою поведінку та товаришів, казкових героїв, ознайомлені з правилами протипожежної безпеки та вуличного руху, знають номери виклику відповідних служб , свої права та обов'язки. 
Значна увага приділяється здоров’ю дитини, воно  розглядається педагогами як багатоскладова категорія, в яку входить фізична, психічна, духовна і соціальна складові. Вихователі старших груп  розвивають у дітей уяву про корисність, доцільність фізичної активності.  У дошкільників сформовані чіткі гігієнічні навички, потреби в щоденному виконанні ранкової  гімнастики, вони знають правила здорового способу життя та безпечної поведінки. На  заняттях вихователі старших груп  активно поєднують навчально-пізнавальну та оздоровчо-рухову діяльність, проводять  фізкультхвилинки, психогімнастику, що включають дихальні, пальчикові вправи, масажі та  вправи на збереження зору. 

         Велику роботу по підготовці до школи дітей старшого дошкільного віку  в групах інтенсивної педагогічної корекції «Незабудка», «Гвоздика»   проводять  вчителі-дефектологи Ганжа О.М., Чубаха К.В., вчитель-логопед Кравченко Л.І., вихователі  Юрова С.А., Макаренко Л.М., Рудич А.В. , керівник музичний Сайко І.А.  Корекційна робота була направлена на засвоєння дітьми відповідних знань та умінь для подальшого навчання дітей в школі.

 З метою підвищення рівня мотиваційної готовності дітей до школи педагоги систематично використовують такі форми роботи, як:

- розглядання ілюстрацій та читання художніх творів про школу;

- організація сюжетно-рольової гри «Школа»;

- проведення бесід та дидактичних ігор на тему «Школа»,
- перегляд мультфільмів про школу.
Все це позитивно впливає на соціалізацію дітей, сприяє формуванню у дошкільників дисциплінованості, почуття обов’язку та інших якостей, потрібних майбутнім учням.

Виходячи з вище викладеного можна зробити висновок, що під час вивчення освітнього процесу по підготовці дітей  старших груп до школи свідчать про те, що робота ведеться на належному рівні. Процеси життєдіяльності протягом дня здійснюються відповідно до режиму дня, інтересів та запитів дошкільнят.
Але  в роботі, є ряд недоліків:
· Не завжди підтримується активність кожної дитини та створюються  умови для розвитку її творчих здібностей, обдарованості.
· Не  в повній мірі відбувається розподіл фізичного навантаження та рухової активності для зміцнення здоров’я дітей протягом дня.
· Не достатньо уваги  приділяється проведенню інноваційних форм роботи відповідно вимог освітньої програми  для старших дошкільників «Впевнений старт».
