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Матеріали  творчої групи

«Школа добра  В.О. Сухомлинського»

Керівник творчої групи Хижа О.М.
Члени творчої групи : вихователі Юрова С.А.,

 Рудич А.В.
План роботи творчої групи
«Школа добра  В.О. Сухомлинського»

 (2018-2019 н.р.)
Духовно-моральне виховання особистості в педагогічній спадщині

В. О. Сухомлинського та в сучасній освітній практиці
ВЕРЕСЕНЬ

Показ казки за творами В.О. Сухомлинського « Заєць і морква» 
(музичні керівники)
ЖОВТЕНЬ

Музична розвага « Людина починається з добра» (муз. керівник)
Інтегроване заняття «Подорож по країні Фрутляндії  Читання оповідання В.Сухомлинського «Яблуко в осінньому саду».(вих.Юрова С.А.)            Виготовлення лепбука  за творчістю В.Сухомлинського (вих. Хижа О.) 
ЛИСТОПАД

Колективна робота зхудожньої праці з використанням методу «печворк» за мотивами оповідання В.Сухомлинського «Як починається осінь». (вих. Юрова С. А.)                                                                                                                             Консультація для батьків: «Казка як засіб виховання та розвитку дитини». (вих. Хижа О.М.)
ГРУДЕНЬ

Рухливі  ігри за творами В.Сухомлинського.(вих. Рудич А. В.)                        Методоб`єднання «Людина починається з добра». (вих. Хижа О. М.)              
СІЧЕНЬ

Інсценізація казки  В.Сухомлинського «Лисенятко».(вих. Рудич А. В.)           Заняття-розвага на тему «Сюжетами казок В.Сухомлинського. Чарівні казки про добро». (вих. Хижа О.М.)                                 
ЛЮТИЙ
Спостереження в природі з дітьми середньої групи .Читання  оповідання В.Сухомлинського : «Білокора і вродлива віти-коси розпустила». (вих. Юрова С.А.)   
Консультація на тему : «Екологічною стежиною разом з творами В.Сухомлинського». (Хижа О.М.)
БЕРЕЗЕНЬ

Інтегроване заняття  з пізнавального розвитку та художньої літератури : «Добрі слова .Чарівні слова.Добре слово солодке , як мед». (вих. Рудич А.В.) Читання оповідання В.Сухомлинського «Лялька  під дощем»,малювання малюнків за змістом твору. (вих. Хижа О.М.)
КВІТЕНЬ

Консультація для батьків : «Розвиток морально-етичних здібностей  дошкільників за творами  В.Сухомлинського.(вих. Рудич А. В.)
Виставка робіт за творами В. Сухомлинського. (Хижа О.М.)
ТРАВЕНЬ

Заняття на тему : «Добро,як  сонечко гріє». (вих. Юрова С. А.)               Вивчення віршів про добро. (вих. Хижа О. М.)
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